

許昌：許君以昌 向美而行

當「胖東來式美好生活」從企業理念昇華為時代命題，河南許昌已悄然以「城市實驗田」姿態，踐行着「許君以昌，向美而行」的深刻承諾。這座將民生溫度、創新服務意識融入發展基因的城市，在2024年交出了一份令人興奮的答卷：全年生產總值3,441.1億元人民幣、增長6%，增速高於全國、全省平均水平，扛穩了經濟大市挑大樑的責任擔當。許昌正以「產業之昌、民生之昌、文化之昌」的三重實踐，為新時代美好生活寫下生動註腳。

文：劉蕊



●許昌城市航拍圖。

昌業 智造雄心鍛造產業筋骨

2024年，許昌以「智造立市」為錨，交出了一份硬核答卷：規上工業增加值增長7%，新增「上雲」企業811家，入選省數字領航企業2家，獲評全國數字經濟百強市。新培育省級專精特新中小企業80家、國家級專精特新「小巨人」企業4家，入選省製造業頭雁企業5家、單項冠軍企業15家。

產業升級按下「快進鍵」。超硬材料產業已成為國家先進製造業集群，新型電力裝備產業上榜省先進製造業集群，髮製品、綠色建築等產業入選省級特色集群。許昌智能登陸資本市場，11家境內外主板上市企業位居全省第三。更值得關注的是，一場「數智革命」正在重塑傳統產業：現代科技手段破解鈞瓷技藝瓶頸，智能農機裝備搶佔農業現代化制高點，1,008家規上工業企業完成數字化診斷。

創新生態激發「鏈式反應」。中原電氣實驗室掛牌運營，集聚頂尖科研團隊攻關綠氫儲電、智能電網等前沿技術；549家高新技術企業、1,549家科技型中小企業形成創新矩陣；許繼電氣斬獲國家技術發明二等獎，10項科研成果問鼎省科技進步獎。創新沃土上，「四有」企業達1,228家，規上工業企業研發活動覆蓋率達80%。

面向2025年，許昌擘畫藍圖：建成省級以上智能製造工廠（車間）10家以上，爭創國家碳達峰試點園區，建設國際物流樞紐港。在鄭許一體化戰略下，許港精密製造產業帶加速成型，軌道交通裝備、航空零部件等產業蓄勢待發。這座「中國假髮之都」，正以智造之光重構產業版圖。



●許昌市宜居度綜合得分居河南全省首位。

「十五五展望」

戰略上統籌內外 促進「兩融」

對內，要持續深化國家城鄉融合發展試驗區建設。

對外，要主動融入鄭州都市圈。

「十五五展望」

產業上向新向高 打造「五城」

- 建設智能電力的龍頭之城
- 建設品質消費的標桿之城
- 建設創新材料的規模之城
- 建設綠色生命的發展之城
- 建設數字經濟的樞紐之城

「十五五展望」

能級上整體跨越 實現「四躍升」

着力深化改革創新加快動能轉換，推動高質量發展實現新躍升；

着力建設面向全國統一大市場和暢通雙循環的豫中重要支點，推動高水平開放實現新躍升；

着力共建共享生態宜居幸福蓮城，推動高品質生活實現新躍升；

着力強化黨建引領夯實基層基礎，推動高效能治理實現新躍升。

筆者手記：

「許君以昌」，許昌的樸素信念，將流水線上的假髮變成全球暢銷品，讓老街巷的青磚灰瓦承載民生溫度，借三國IP喚醒文化基因。在這裏，「美好生活」有了具像化的表現——車間中智能化生產線的高效，直播間裏主播核對訂單的專注，老年人餐桌上熱騰騰的飯菜，年輕人手機裏「曹魏古城夜景」的定位分享——這座「許君以昌」之城，必將在中部崛起的版圖上，綻放出更加絢麗的風采。

昌民 幸福在服務中綻放



●古今對話激活許昌文化基因。

《河南社會治理發展報告（2024）》顯示，許昌市宜居度綜合得分居全省首位，獲得感指數、城鄉居民幸福感得分居全省第二位。

「我們許昌宜居度拿了全省第一，這個榮譽實至名歸！」在中央公園鍛煉身體的楊俊紅指着身旁的彩葉樹說，「看看我們許昌的環境，即便是冬天仍然很美。漫步公園，各種綠化樹形態各異，還有靈動的生態水系，我們在這裏唱歌、跳舞，感覺非常好。」

外地遊客也深有感觸。「早就聽聞許昌人熱情和善，胖東來服務理念好，商品質量過硬。」從香港專程乘高鐵到許昌遊玩的劉女士推着滿滿的購物車開心地說到。

幸福還體現在一個個小小的改變中。整地面高度差實現一屋全平，起床、如廁等日常起居有輔具助力……適老化的「小改造」，承載着老年人的「大幸福」。2024年，許昌市持續將特殊困難老年人家庭適老化改造工作列入重點民生實事，創新方式方法，持續加壓推進，截至當年11月中旬，共計完成改造3,580戶，超額完成既定的不少於2,000戶改造任務。許昌市老年宜居環境得到進一步優化，老年人的獲得感、幸福感、安全感不斷提升。

昌文 古今對話激活文化基因

在許昌這片底蘊深厚的土地上，一場跨越時空的古今對話正悄然上演，宛如靈動的畫筆，巧妙地激活了那沉睡已久的文化基因，為文旅產業描繪出一幅絢麗多姿、不斷優化升級的嶄新畫卷。

「支持胖東來等流量商超發展」被寫入河南省政府工作報告。胖東來在許昌的功能定位，正在從傳統商超逐步轉為城市地標、網紅打卡地，也預示着流量商超、城市經濟、文旅發展之間正在形成新融合趨勢。

《三國世界》劇本殺成功推出瀾陵橋景區限定版《三國世界之熾焰忠心》，曹魏古城杜康樓前，《起舞夢貂蟬》精彩絕倫。春秋樓景區

《春秋憶夢》光影秀、《忠義千秋》實景演繹，瀾陵橋景區《三國世界》全城劇本遊瀾陵橋遊園會，曹魏不夜城「盛世許都」「曹操」等主題演出……三國世界在此重現。

數據顯示，許昌全年接待遊客超4,800萬人次，旅遊收入超350億元人民幣。這一個個數字，恰似跳躍的音符，奏響了許昌文旅蓬勃發展的最強音，彰顯出這座城市在文旅融合之路上的堅實而又優雅的步伐，綻放出激活文化基因所帶來的無盡魅力與勃勃生機。



●「胖東來式美好生活」從企業理念昇華為時代命題。



●許昌是世界假髮之都。